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ФАКТЫ

ПЕНОПОЛИСТИРОЛ И ЕСТЕСТВЕННАЯ СРЕДА

В настоящее время при выборе материалов и продуктов следует учитывать особенно важный фактор, а именно, их влияние на естественную среду.

Почти все слышали про слой озона, летучие органические соединения, кислые дожди, а также политику, направленную на утилизацию сырья и отходов. Однако, от знания этих понятий еще очень далеко до понимания сущности вопроса.

В эмоционально напряженной атмосфере факты могут путаться с иллюзиями. При этом пластические массы привлекают  особенное внимание.

К счастью, существует новая отрасль знаний, занимающаяся изучением экологического равновесия. Она позволяет объективно оценивать материалы, охватывая весь их „жизненный цикл” (производство, переработку, использование, утилизацию и окончательную ликвидацию). На основании этой оценки можно определить действительное влияние материалов на окружающую среду.

Пенополистирол - это материал, который позволяет эффективно использовать имеющиеся ресурсы и на всех этапах своего „жизненного цикла” оказывает незначительное влияние на естественную среду.

Производители вспениваемого полистирола предлагают утилизировать отходы пластических масс везде, где это обосновано экономическими соображениями и требованиями естественной среды. Наряду с этим, они активно поддерживают все инициативы по утилизации отходов, оказывая помощь в проведении исследований, осуществлении программ развития и индивидуальных проектов в данной области.

Мы хотели бы здесь представить взаимоотношения между пенополистиролом и естественной средой.

ФАКТ 1

Применение пенополистирола не оказывает никакого влияния на слой озона


Применение пенополистирола не оказывает никакого 

влияния на слой озона.


Озон образует тонкий слой в стратосфере на высоте примерно 15-50 км. Этот слой задерживает значительную часть вредного солнечного ультрафиолетового излучения. 


В течение последнего десятилетия стало общеизвестным, что химические соединения, известные как хлорфторуглеводороды, оказывают вредное влияние на защитный слой озона. Поскольку эти соединения являются довольно устойчивыми, они могут перемещаться в стратосферу, где разлагаются, выделяя атомы хлора, которые разрушают озон.


Однако, хлорфторуглеводороды никогда не применялись и не применяются ни в процессе производства вспениваемого полистирола и пенополистирола, ни при использовании этого материала. В качестве вспенивателя используется пентан, являющийся простым углеводородом, не содержащим хлора и быстро разлагающимся на небольшой высоте.
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ФАКТ 2

Пенополистирол только в незначительной степени и лишь косвенным образом способствует образованию летучих органических соединений


Применение пенополистирола увеличивает лишь на 0,2% весь объем антропогенных летучих органических соединений, выпускаемых в атмосферу.


Это связано с применением пентана - газа, освобождаемого при выработке готовых изделий из вспениваемого полистирола. Пентан принадлежит к алканам - группе химических соединений, к которой относятся более известные естественные газы метан и этан, а также пропан и бутан, используемые в качестве топлива для бытовых и других целей.


Однако, здесь следует подчеркнуть, что количество метана, образующегося  при разложении бытовых отходов, значительно превышает  количество пентана, освобождаемого при производстве пенополистирола. Профессор Хокинг из Университета Виктории в Канаде недавно доказал, что количество метана, образующегося при разложении бумажного стаканчика однократного употребления, в 50 раз больше количества пентана, освобождаемого при производстве одного стаканчика из пенополистирола [1].


Еще большее количество летучих органических веществ выделяется при сжигании топлива природного проихождения и в ходе многих естественных процессов.


Тем не менее, уже разрабатываются способы ограничения выпуска в атмосферу этих веществ.

ФАКТ 3

Пенополистирол не вызывает кислых дождей


Применение пенополистирола, являющегося эффективным термоизоляционным материалом и прекрасным сырьем 
для изготовления легкой тары, уменьшает объем 

выпускаемых в атмосферу веществ, вызывающих 

„глобальное потепление”, „парниковый эффект” 

и кислые дожди.


Некоторые так называемые „парниковые газы”, включающие водяной пар, двуокись углерода и озон, пропускают коротковолновое излучение, а поглощают длинноволновое. Солнечное тепло, обогревающее поверхность Земли, доходит к нам в виде коротковолнового излучения. Затем это тепло освобождается в виде длинноволнового излучения, которое задерживается в атмосфере указанными газами. Поскольку этот механизм напоминает действие огородного парника, данное явление было названо „парниковым эффектом”. Без него температура на нашей планете была бы на 30(С ниже - слишком низкой для того, чтобы человек мог жить на Земле.


В течение последнего столетия увеличение количества сжигаемого топлива, сельское хозяйство и транспорт привели к резкому увеличению объема „парниковых газов”, выпускаемых в атмосферу. 


Этому способствуют также новые „парниковые газы”, такие как хлорфторуглеводороды, в связи с чем усилились опасения, что естественное равновесие в настоящее время уже нарушено и что это приведет к чрезмерному накоплению тепла в атмосфере.


Это явление было названо „глобальным потеплением”. Предполагается, что если объем „парниковых газов”, выпускаемых в атмосферу не будет уменьшен, то температура на поверхности Земли может повыситься.


Двуокись углерода способствует „мировому потеплению” в такой же степени, как все другие „парниковые газы” вместе взятые. Около 80% двуокиси углерода, выпускаемой в атмосферу, образуется при сжигании топлива органического происхождения. В течение последних сорока лет глобальный эффект этого процесса увеличился в три раза.


Причиной кислых дождей являются, главным образом, две группы газов - окиси серы и окиси азота. Основным источником окисей серы является производство электроэнергии, а окиси азота входят в состав выхлопных газов автомобилей. Эти газы входят во взаимодействие с атмосферной влагой (водяным паром), повышая ее кислотность. Когда эта влага выпадает в виде дождя, она может уничтожать растительные и животные организмы, особенно в лесах и пресноводных озерах.


Ученые согласны с тем, что эффективным способом решения этих проблем является уменьшение количества двуокиси углерода, а также окисей серы и азота, выпускаемого в атмосферу. На практике этого можно достигнуть, уменьшая расход топлива органического происхождения путем более эффективного использования энергии в теплофикации и транспорте.


Изоляция из пенополистирола в значительной степени способствует экономии энергии в жилищном и промышленном строительстве. Более того, поскольку пенополистирол является очень стойким материалом, он способствует экономии энергии в течение многих лет после установки. А применение пенополистирола для изготовления транспортной тары, обладающей превосходными изоляционными свойствами при очень малом весе, может привести к снижению расхода топлива и, вследствие этого, уменьшению объема выхлопных газов, выпускаемых в атмосферу. Сэкономленная энергия значительно превышает количество энергии, необходимой для производства полистирола и выработки из него готовых изделий. Таким образом, использование пенополистирола ведет к значительному ограничению расхода энергии.

ФАКТ 4

Производство и использование  пенополистирола вполне безопасно для здоровья и естественной среды


Производство, переработка и использование пенополистирола не представляет никакой опасности для здоровья и естественной 
среды при соблюдении соответствующих правил.


В состав пенополистирола входит около 98% воздуха. Остальные 2% составляет полистирол.


Для вспенивания полистирола применяется пентан. Так же, как и другие газы-алканы, например, метан, пентан постоянно образуется в ходе естественных процессов, происходящих, в частности, в пищеварительной системе  животных и при анаэробном разложении растительного материала микроорганизмами. В атмосфере эти газы быстро разлагаются [2].


Во вспениваемый полистирол вводят определенное количество добавок. Одни из них способствуют формованию пенополистирола, что ведет к экономии энергии и улучшению экономических показателей процесса, другие уменьшают горючесть готовых изделий, что является важным условием применения пенополистирола в строительстве.


Добавки вводятся в очень небольшом количестве. Все они тщательно подобраны, а производственный процесс осуществляется в соответствии с требованиями, обеспечивающими безопасность материала для здоровья и естественной среды в условиях эксплуатации. Состав пенополистирола, который можно использовать для пищевых продуктов, отвечает очень строгим нормам, действующим в данной области.

ФАКТ 5

Тара из пенополистирола является второстепенным источником отходов


	кухонные отходы 30%

бумага 25%
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стекло 10%
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Пластические массы в твердых коммунальных отходах - доля по весу (%)


Пенополистироловые отходы составляют менее 
одной десятой процента коммунально-бытовых отходов.


Большинство тары из пенополистирола попадает в конце концов в коммунальную систему отходов в виде мусора, поступающего из домашних хозяйств и офисов. В Европе коммунальные отходы составляют примерно 5% всех твердых отходов (т.е. за исключением жидких и газообразных отходов). Источником остальных 95% является сельское хозяйство и горнодобывающая промышленность. 


Доля пластических масс в общем объеме коммунальных отходов составляет примерно 7-7,5% по весу, т.е. меньше, чем стекло или металлы, и значительно меньше, чем бумага [3].


Многие считают, что вследствие своего значительного объема пенополистирол является основным компонентом мусора. Однако, если обработать пенополистироловые отходы с помощью измельчающе-прессующих устройств, то их доля в общем количестве мусора будет очень небольшой, а стоимость транспортировки к месту утилизации - минимальной.


Однако, хотя пенополистирол лишь в сравнительно небольшой степени способствует увеличению общего количества отходов, необходимо расширять его утилизацию (recycling).

ФАКТ 6

Пенополистирол можно утилизировать и перерабатывать, а накопленную в нем энергию можно получать обратно


Существует много возможностей использования отходов, 
включающих, предварительное уменьшение объема, утилизацию, механическую переработку, рекуперацию энергии, а также 

выравнивание местности путем заполнения углублений.


Технология переработки отходов (recycling) может быть различной, в зависимости от их объема и состава. Программы использования отходов составляются в соответствии с местными условиями, включающими инфраструктуру сбора отходов и спрос на продукты их переработки. Способы переработки должны подбираться таким образом, чтобы максимально повысить ценность вырабатываемых изделий, уменьшая при этом расходы по транспортировке, сортировке и очистке отходов. Не следует также применять методы, вредное влияние которых на естественную среду не оправдано с точки зрения получаемого конечного продукта. 

Предварительное уменьшение объема


Чем меньше и легче используемый продукт, тем меньше в конечном итоге отходов. Уже в течение нескольких лет технология производства пенополистирола совершенствуется в этом отношении, благодаря чему уменьшается количество отходов. 


При производстве изоляционных элементов из пенополистирола для строительства практически нет отходов, так как все обрезки, образующиеся при резке плит, добавляются к новым продуктам.


Тара из пенополистирола обеспечивает сохранность упаковываемых товаров и одновременно уменьшает вес отходов.

Утилизация


Пенополистирол может вторично использоваться для многих целей, например, для изготовления тары многократного употребления, для внутреннего транспорта частично собранных изделий.


Однако, в связи с тем, что при производстве элементов из пенополистирола расходуется очень мало энергии, издержки и энергетические затраты по сбору, транспортировке и очистке элементов из пенополистирола, предназначенных для вторичного использования, могут быть нецелесообразными. 


Простым способом утилизации таких пенополистироловых отходов является их использование в измельченном виде для улучшения структуры почвы в связи с  лучшим проникновением в нее воды и воздуха. В плодоовощеводческих хозяйствах лотки из пенополистирола для семян и горшков часто утилизируется именно таким образом.


Измельченные пенополистироловые отходы используются также в качестве наполнителя при производстве легких строительных материалов, в частности, легкого бетона, дырчатого кирпича и изоляционной штукатурки.

Механическая переработка


Утилизационная ценность большинства пластических масс является наибольшей в том случае, когда они не содержат примесей других пластических материалов и других видов отходов. Пенополистирол легко отличить от других материалов и он обычно используется для упаковки чистых продуктов, например, электрических и электронных устройств. В связи с этим его легко отделить от других материалов еще до поступления в систему переработки отходов. Во многих странах Западной Европы уже разработаны проекты этикеток, облегчающих сортировку отдельных пластических масс.


После отделения от других материалов, пенополистироловые отходы можно измельчать и смешивать с новым полистиролом при выработке пенополистироловых изделий. 
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Уменьшение веса и экономия топлива при использовании тары из пенополистирола (Источник: АРМЕ)


Наряду с этим, пенополистироловые отходы можно переплавливать и использовать при выработке изделий из литого полистирола, например, цветочных горшков, платяных вешалок и пр., или полистирола средней твердости для производства термически формуемых изделий, например, лотков.


Как компонент смешанных отходов пластических масс, пенополистирол можно использовать при производстве таких изделий как скамейки для отдыха, столбики для ограждений и дорожных знаков, которые могут служить нам в течение длительного времени.


Благодаря проводимым исследованиям, технология производства пластических масс постоянно совершенствуется, что должно улучшить функциональность продуктов, изготовляемых из переработанного пенополистирола или из смеси отходов пластических масс, и повысить рентабельность вторичной переработки.

Рекуперация энергии


По исчерпании всех возможностей механической переработки пенополистирола, можно также рекуперировать содержащуюся в нем энергию. 


Калорийность пенополистирола приблизительно равна калорийности отопительного масла. 


Рекуперация энергии пенополистирола путем сжигания отходов и ее использование для выработки электроэнергии или отопления - это эффективный способ повышения ценности пластических масс. Достоинством рекуперации энергии является также ее положительное влияние на естественную среду.


Даже если рекуперация энергии не производится, наличие пенополистирола в сжигаемых отходах способствует экономии используемого для этого топлива  [4].


Некоторые страны, особенно Дания и Швейцария, уже инвестируют в технологию рекуперации энергии. В настоящее время они сжигают до 80% твердых коммунальных отходов. В этих странах разработаны системы контроля выпуска вредных веществ в атмосферу, отвечающие действующим нормам, благодаря чему установки для сжигания отходов могут действовать в густонаселенных районах, не оказывая вредного влияния на здоровье людей и естественную среду.
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Энергия, расходуемая при производстве материала


Литр топливного эквивалента на 1 кг вырабатываемого материала

Заполнение углублений местности


Вопреки общепринятому мнению, заполняемые места - это не компостные ямы, а территории, предназначенные для постоянного использования.


При наличии достаточного количества геологических углублений, их заполнение во многих странах является по-прежнему наиболее дешевым и простым способом ликвидации твердых отходов. После заполнения углублений эти территории могут использоваться тем или иным образом, причем они достаточно стабильны, чтобы не пострадать вследствие осадки грунта, загрязнения грунтовых вод или накопления взрывчатых газов, образующихся при разложении материалов.


Пенополистирол является идеальным материалом для заполнения углублений местности, так как он устойчив в механическом отношении и нейтрален химически. Однако, в комплексной программе утилизации отходов, заполнение углублений местности должно быть способом, используемым лишь в крайнем случае.

ФАКТ 7

Применение пенополистирола способствует эффективному использованию мировых ресурсов


Чтобы получить полную картину влияния определенного вида 
материала на естественную среду, необходимо суммировать все 

формы его воздействия, начиная с количества энергии, расходуемой 

при его производстве, и кончая его утилизационной способностью.

Если подвергнуть такому анализу пенополистирол, то станет ясно, что, по сравнению с другими материалами, использование мировых 
ресурсов в данном случае является очень эффективным.
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Анализ „жизненного цикла” пенополистирола


Лишь 4% добываемой нефти расходуется на производство пластических масс, остальная часть сжигается в виде топлива, в частности для производства электроэнергии. Следует подчеркнуть, что хотя указанная доля очень незначительна, она используется соответствующим образом, не разрушая естественной среды.


Очень важно, чтобы анализ экологического равновесия, являющийся новым методом оценки влияния продуктов на естественную среду путем их сравнения с образцами, охватывал все этапы „жизненного цикла” этих продуктов. В настоящее время этот метод является наиболее эффективным среди других доступных методов и все чаще используется руководящими органами Европейского Союза и отдельных стран в качестве важного инструмента оценки влияния различных материалов на естественную среду.


Анализ экологического равновесия охватывает два основных этапа. Сначала необходимо собрать данные, касающиеся производства и использования определенного продукта. В частности, это включает данные по расходу энергии и выпуску в атмосферу вредных веществ на всех этапах „жизненного цикла” продукта, начиная с получения сырья и выработки продукта, и кончая распределением, использованием и окончательной ликвидацией. На втором этапе эти продукты сравниваются с другими продуктами, выполняющими такие же функции или используемыми подобным образом. Это лучший научно обоснованный способ сравнения различных продуктов и поиска методов совершенствования разрабатываемых проектов, производственных процессов, использования продуктов, а также уменьшения их вредного влияния на естественную среду.
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Доля нефти в финальных продуктах


При этом необходимо также учитывать пригодность данного материала к определенным видам использования. Если какой-либо материал не выполняет своей функции, то он совершенно бесполезен. В связи с этим, сам анализ экологического равновесия является недостаточным. Однако, он предоставляет основные сведения, необходимые для принятия соответствующих решений.  


Анализ экологического равновесия показывает, что прекращение использования пластических масс для изготовления тары не ограничит количества отходов. Согласно результатам немецких исследований, отказ от пластических масс и использование вместо них бумажной, металлической и стеклянной тары увеличит вес тары на 300%, а ее объем - на 150%. Более того, это приведет к двухкратному увеличению расхода энергии и повышению общих затрат на 120% [5].


Было также доказано, что применение бумаги вместо сыпучего пенополистиролового наполнителя в таре увеличивает расход энергии и объем вредных веществ, выпускаемых в атмосферу, даже при использовании макулатуры [6].


По сравнению со стаканчиком из пенополистирола, бумажный стаканчик требует в 15 раз больше химикалий, в 13 раз больше электроэнергии, в 170 раз больше воды и в два раза больше древесины [3].

	


	                       НЕФТЬ
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Энергия, сэкономленная благодаря применению изоляции из пенополистирола


Стаканчик из пенополистирола 

- средний вес 2 г

Неламинированный бумажный стаканчик 

- средний вес 8 г

	Сырье, необходимое для изготовления 1 стаканчика

	
	стаканчик из пенополистирола
	бумажный стаканчик

	древесина и кора

нефть

химикалии
	0 г

4,3 г

0,08 г
	22 г

1,8 г

1,2 г

	Энергоносители (на 10 000 стаканчиков)

	пар

электроэнергия

охлаждающая вода
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78 кВт

4 м3
10 м3



При рассмотрении влияния пенополистирола на естественную среду часто забывают, что около 60% пенополистирола (в некоторых странах даже 90%) используется в строительстве в качестве изоляции. Срок его эксплуатации составляет свыше 50 лет. На каждый килограмм нефти, израсходованный при производстве пенополистирола, приходится свыше 150 кг нефти, сэкономленной в течение всего периода его эксплуатации в качестве изоляционного материала вследствие меньшей потребности в топливе [7]. Дополнительным достоинством пенополистирола является то, что значительную часть энергии, израсходованной на его производство, можно потом получить обратно при его переработке. Более того, пенополистироловые отходы используются при выработке новых изделий.


Однако, следует помнить о том, что переработка (recycling) является промышленным процессом. Если при этом стоимость израсходованных ресурсов и энергии превышает стоимость полученных материалов, то такой процесс нельзя считать полезным для естественной среды. При оценке целесообразности переработки можно использовать метод экологического равновесия.

ОСНОВНЫЕ ПРЕИМУЩЕСТВА ПЕНОПОЛИСТИРОЛА

· Применение пенополистирола не оказывает никакого влияния на слой озона

· Пенополистирол только в незначительной степени и лишь косвенным образом способствует образованию летучих органических соединений

· Пенополистирол не вызывает кислых дождей

· Производство и использование  пенополистирола вполне безопасно для здоровья и естественной среды

· Тара из пенополистирола является второстепенным источником отходов

· Пенополистирол можно утилизировать и перерабатывать, а накопленную в нем энергию можно получать обратно

· Применение пенополистирола способствует эффективному использованию мировых ресурсов
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